

8天, 紧急研发医用防护服压条机

恒天重工荣获“河南省五一劳动奖状” 疫情当头, 彰显纺机国家队硬核实力担当

本报讯 4月29日下午, 2020年庆祝“五一”国际劳动节暨河南省五一劳动奖和工人先锋号表彰大会在河南省总工会一楼多功能会议厅隆重举行。经过综合考评, 恒天重工股份有限公司(简称“恒天重工”)荣获“河南省五一劳动奖状”先进单位称号, 恒天重工党委书记、董事长李泉代表公司领奖。

李泉代表全省63个“五一劳动奖状”单位作了《紧紧依靠职工 着力创新驱动 为加快建设先进制造业强省增添浓彩》的典型发言, 受到与会人员广泛好评。记者 孙庆辉 通讯员 郭富勤 文/图

恒天重工历史悠久 文化底蕴深厚

恒天重工股份有限公司的前身是国营郑州纺织机械厂, 位于高新区梧桐园区, 始创于1949年11月13日, 与共和国同龄, 是新中国第一座大型纺织机械制造厂, 被誉为“共和国纺机行业长子”。2002年5月, 改制成立郑州纺织机械股份有限公司, 完成工厂制到公司制的转变。2010年2月26日, 更名为恒天重工股份有限公司, 现有职工7000余名, 主营业务涵盖纺织机械、工程机械、特种汽车等领域, 拥有国家认定的中国纺织机械行业首家企业技术中心, 是国家级制造业信息化应用示范企业、国家863计划CIMS单元技术应用工厂。

恒天重工立足纺织机械, 经过70年的发展, 已成为我国装备制造业技术先进、装备精良、产品多样、辐

射面广、成套性强的大型骨干企业和主要纺织机械出口基地, 世界知名清梳联设备和涤纶短纤设备制造商, 全球最大的粘胶设备和浆纱设备供应商, 拥有可以提供各种非织造布工艺成套设备能力的大型现代化企业。

恒天重工历史悠久, 文化底蕴深厚, 曾经先后荣获全国模范职工之家、国家重大项目奖、国家重大技术装备奖、国家质量金奖、全国思想政治工作优秀企业、全国五一劳动奖状单位、河南省工业战线十面旗帜等荣誉。近几年来, 恒天重工坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 以党的政治建设为统领, 全心全意依靠职工办企业, 积极构建和谐劳动关系, 企业高质量发展的势头持续巩固, 成效显著。

全面加强企业民主管理 广泛凝聚职工智慧力量

恒天重工坚持和完善职代会制度, 严格落实“三重一大”决策制度, 将企业改革发展的难点、职工关心的热点和党风廉政建设的关键点作为厂务公开的重点, 主动接受职工监督, 尊重职工主体地位。在企业广大职工共同努力下, 近三年, 恒天重工获得省部级科技进步奖5项, 新产品贡献率占销售收入的

60%以上。年产1.5万~2万吨Lyocell纤维成套设备研发生产, 成功打破国外技术封锁和垄断; 年产15万吨粘胶短纤维生产线赛得利(中国)项目开车投产; 新研制的“新型高效热风法非织造布成套设备”项目填补国内高端热风法非织造布装备领域的空白; 水刺无纺布产品国内市场占有率70%以上。



聚焦职工素质提升, 搭建产业工人成才平台

人才是企业发展的第一资源, 一切的创新, 都要归结于人的创新。同样, 恒天重工的飞速发展也离不开其全面的人才培养模式。从广招天下贤士, 到内部成立技工学校、职工大学, 培养各类技术人才, 在自身成长发展过程中, 还肩负起输送人才的角色, 一批在企业发展中功勋卓著的管理者被选拔到省、市和中央及兄弟企业担任领导职务, 大批技术工人也被输送到国内装备制造企业。

随着企业办校等辅业改制完成, 进入新园区, 恒天重工更加注重共享发展, 全面完善人才体系建设, 成功探索出“三位一体”的人才培养模式, 坚持分类遴选、久久为功, 形成创新人才资源新优势。自2015年起, 恒

天重工持续完善推进在中层干部中实行“任期制、竞聘制、考核制、岗薪制、退出制”(简称“五制”), 有效地拓宽了中层的选拔渠道, 规范了干部的管理制度, 促进了中层队伍整体素质的提升, 充分发挥中层干部的潜在能力, 有效使用高层次管理人才; 不断健全以“主任工程师”为核心激励机制的技术人才选聘制度, 培养一支创新善战、锐意进取、服务一线的科研队伍; 连续四年开展“首席员工”评聘, 已有26位员工被聘任为公司年度“首席员工”, “首席员工”已成为公司高品质发展的一张名片, “工匠精神”和“劳模精神”得到传承发扬, 在工作中起到了示范引领作用。

恒天重工认真贯彻落实《河南

省产业工人队伍建设改革实施方案》, 完善技能人才培养机制, 持续开展职工职业技能竞赛, 培育出李会东河南省示范性劳模创新工作室、96人次“首席员工”、111名高级技师、133名技师、355名高级工等一大批技能人才。近三年, 举办各类职工业务技能提升培训班157个, 受训职工2303人次; 举办加工中心、数控车床、钳工、焊工等9个工种的职业技能理论考试和实操比赛, 参赛职工600余人次, 有效激发了广大职工学技术、练技能的积极性、主动性、创造性。公司2017年被授予“全国纺织行业技能人才培养突出贡献奖”, 2018年被授予“国家技能人才培养突出贡献单位”。

积极践行社会责任, 彰显国资央企担当

“2月份的时候, 我国的防护服压条机就是在这儿诞生的, 当时仅仅用了8天, 我们就完成了10台压条机的研制生产!”提起防护服压条机的研发, 时隔两月有余, 恒天重工相关负责人的言语中依然流露着满满的自豪感。

据悉, 新冠肺炎疫情发生后, 2月12日, 恒天重工接到国家工信部、国务院国资委下达的医用防护服压条机紧急调拨指令, 在无图纸、无技术

资料且供应链极度不畅的艰难情况下, 迅速组成由主任工程师、技术能手、工匠、劳模先进群体参加的攻关突击队, 仅用8天就研发生产出首批10台医用防护服压条机设备样机, 通过鉴定和验收, 其技术和运行状态均已达到生产应用标准和使用要求。这标志着中央企业自主生产医用防护服压条机可实现批量生产, 防护服供应紧缺的问题将得到有效缓解。

在此后的60天内, 公司共完成

710台压条机的出产任务, 有力保障了抗疫一线对医用防护服产能的需求, 受到国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制物资保障组特派员、国家工信部、国务院国资委的高度评价。

此外, 公司还向湖北省捐款50万元, 助力湖北省打赢疫情防控阻击战; 积极响应党和国家打赢脱贫攻坚战的号召, 援助中国恒天集团对口扶贫县山西平陆县基础设施建设、购买农产品近50万元。

尽心竭力服务职工, 提升职工获得感、安全感

近三年来, 公司领导看望慰问住院职工、困难职工900余人次, 发放慰问物品、帮扶金额80万元; 夏送清凉活动发放职工防暑降温物品金额41万元; “金秋助学”活动为47名职工子女发放助学金11万元; 为职工配发和更新工作服、防护服, 以及防毒、防尘、绝缘等安全防护用品217万元; 为职工进行职业健康体检1800余人次。这些实实在在的关心帮助, 在暖人心、稳人心、聚人心的工作中

汇聚了加快发展的强大正能量。

习近平总书记去年视察河南时对加强自主创新, 发展高端制造、智能制造提出明确要求。恒天重工将牢记习近平总书记的嘱托, 聚焦绿色化、智能化、数字化发展方向, 强化技术创新, 加快新产品研发, 不断提升企业核心竞争力, 为加快建设先进制造业强省、谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章做出新的更大贡献。

在当天的表彰会上, 郑纺机的

老领导, 现任省委常委、省委秘书长穆为民和李泉握手祝贺, 进一步询问了公司目前的疫情防控、复工复产等工作情况, 并对企业加快发展寄予厚望。恒天重工钳工高级技师、全国五一劳动奖章获得者、全国技术能手、郑州市大工匠、国机集团首席技师李会东, 焊工高级技师、中国纺织行业大工匠、河南省劳模、郑州市大工匠、郑州市总工会兼职副主席郭超等11名职工代表参加了表彰大会。

